

# 熱烈祝賀

## 香港詩詞學會第四次會員代表大會暨

### 執行會長蔡瑞義《帝珍集(四)》發布會圓滿成功



大會現場大合照。

「作賦裁詩歌往事，揚帆鼓棹看今朝。」2023年12月17日，香港詩詞學會第四屆會員代表大會暨執行會長蔡瑞義《帝珍集(四)》發布會，於香港太古康蘭居會所一號隆重舉行，應邀出席的嘉賓有中央政府駐港聯絡辦宣傳文體部副部長張國義，中華詩詞學會會長周文彰委託學會常務副會長林峰和副會長沈華維及主任秦軍代表中華詩詞學會出席會議，周文彰並親自錄製了視頻祝賀，為晚會增光添彩！內地其他省市的顧問、論壇版主、本地會員、詩友等與會者近二百人，華燈璀璨，熱烈溫馨。正如創會老會長林峰詩曰：「手提琴劍到南州，滿徑黃花不見秋。燈影搖紅春爛漫，海風吹夢夜溫柔。惜花思黛吟芹圃，問政忘憂唱仲由。今夕詩人揚古韻，書聲溢彩泛光流。」

香港詩詞學會成立十五年來，在創會會長林峰、會長唐大進的帶領下取得了驕人成績，不僅是中華詩詞學會唯一在港的單位會員，也是香港眾多詩詞團體中會員人數最多的詩詞團體，為弘揚中華傳統文化，傳承中華古典詩詞作出了卓越貢獻，也為團結世界各地詩友，促進海內外文化交流起到了重要作用。

本屆大會，一致推舉了唐大進連任會長，蔡瑞義榮膺執行會長，並擴大了新的領導班子，加強了學會的領導力量。相信在新班子的帶領下，學會一定能攜手奮進，砥礪前行，取得更好的成績。

大會隨後舉辦了執行會長蔡瑞義《帝珍集(四)》新書發布會。此書收錄了蔡瑞義2019年3月至2022年6月期間的精選佳作623首，其中「香江時局感懷」46首，「抗疫吟」42首，乃針對社會現實的真情實景有感而發之作，得到香港《文匯報》和《大公報》全版刊行，在香港引起了熱烈的迴響。

大會收到了眾多詩友賦詩祝賀，為這次香港詩壇盛事留下了美好的篇章，精彩的印記。晚會上中華詩詞學會副會長沈華維為50位版主頒發「突出貢獻獎」。

### 中華詩詞學會 賀信

香港詩詞學會：  
欣聞貴會於12月17日召開第四次會員代表大會，謹致熱烈祝賀！并向貴會的詩人詞家、詩詞評論家以及詩詞愛好者致以誠摯的問候！

貴會自成立以來，領導班子和全體會員共同努力，大力弘揚中華優秀傳統文化，積極開展詩詞創作和研究，在全國詩詞界產生了較大影響。

希望貴會在新一屆領導班子的帶領下，團結詩人詞家，加大詩詞宣傳和詩教工作的力度，積極開展詩詞理論研討和評論工作，提高詩詞創作水平，多出精品力作，再接再厲，團結奮進，為貫徹落實黨中央關於傳承發展中華優秀傳統文化的系列指示精神，踐行習近平文化思想作出新的貢獻。

預祝本次代表大會圓滿成功！

2023年11月16日

### 中華詩詞學會會長周文彰致辭

很遺憾未能出席香港詩詞學會第四屆會員代表大會。我委託中華詩詞學會常務副會長林峰和副會長沈華維及主任秦軍代表中華詩詞學會向大會召開表示熱烈的祝賀！向與會代表表示誠摯的問候！

香港詩詞學會是中華詩詞學會在港唯一的單位會員。2018年香港詩詞學會第三次會員代表大會以來，各位同仁齊心協力，在教育普及、詩詞創作、服務社會等方面做了不懈的努力，也在弘揚文化傳統、促進文化交流、增強文化自信方面做了不少工作，取得了可喜成績，形成了可為詩詞組織提供借鑒的「香港經驗」。推動中華詩詞不斷繁榮發展，是中華詩詞學會的職責和使命。希望香港詩詞學會充分發揮得天獨厚的區位優勢和「一國兩制」的制度優勢，更廣泛地團結海外詩友，用優秀作品講好中國故事、香港故事，為推動中華詩詞走出去作出更大貢獻。

### 會長唐大進致辭

感謝大家信任，選舉我繼續擔任學會會長，繼續在學會這個平台為大家服務，我感覺很幸福，也很榮幸。根據學會管理層的共同推舉和學會章程的相關規定，我提議任命蔡瑞義為學會執行會長，這對學會的發展壯大，提振學會的士氣，擴大學會與香港及內地詩詞組織的交流等等，有着積極的意義。未來的日子，我與蔡瑞義會緊密配合，和學會同仁一道，同心協力，共同推動學會的工作，讓學會的工作上到一個新的台階。

中華詩詞學會常務副會長林峰受會長周文彰委託，親臨現場並作講話，這是學會里程碑式的節點。我們要深刻領會會長講話的精神，牢記肩負的社會責任和歷史使命，充分發揮香港得天獨厚的區位優勢和「一國兩制」的制度優勢，有力促進中華優秀傳統文化在香港傳承和弘揚，增強香港同胞對民族文化的認同感、自豪感。

### 香港詩詞學會 第四次會員代表大會

任鋒一千  
前之戰  
恩鐵浩詩  
人昂  
更凌氣  
直重勁  
腰響節

◆中央政府駐港聯絡辦宣傳文體部副部長張國義(右一)出席晚會。

### 中華詩詞學會常務副會長兼評論部主任林峰致辭

《帝珍集(四)》為香港著名詩人蔡瑞義近日出版之著作。由「帝珍」二字便可知瑞義何等敦厚，何等謙遜。他雖為商人，卻沉澱詩騷，耽迷韻律，三餘閒暇，每以吟詠為樂，且持之以恆，潛心篤志，終有大成也！瑞義所作之豐，涉獵之廣，令書中內容五彩繽紛，滿目琳琅。讀其詩便如晤其人，賞其作便如聞其聲也。令吾時有賞心之趣，會心之喜也。無論是山水詩、感懷詩；亦或是時政詩、題畫詩等各類詩作，瑞義均能恰到好處地抒發情志，表達意趣。或高遠空靈；或濃郁深沉，皆情真意切，出之肺腑。集中好句如珠，自有待於列位看官日後細細賞讀也。

### 創會會長林峰致辭

我作為本會會員、本會創會會長站在此處與會者共勉，感慨萬千。十五年前我基於對中華詩詞文化的熱愛，與35位志同道合的詩人，共同創立了香港詩詞學會。回顧十五年不平凡的詩詞歲月，我們走過了無數艱難的道路。

2018年第三屆會員代表大會選出了以唐大進為會長的領導班子，現在，又選出了蔡瑞義出任執行會長，這將大大加強學會的領導力量。蔡瑞義對詩詞事業充滿熱愛，這次給學會捐款港幣35萬元，一顆熾熱熊熊的心隨處可見。今後以蔡瑞義對詩、對人的熱情和溫柔敦厚，香港詩詞學會必定會成為全國先進的詩詞團體。

### 執行會長蔡瑞義致辭

感謝各位貴賓，各位詩友撥冗出席是次盛會！謹向各位領導和詩友表示崇高的敬意！

承蒙老會長林峰、會長唐大進、理事會同仁及廣大詩友的信任和重托，推選本人擔任香港詩詞學會執行會長，我感到非常榮幸亦深知責任重大。我上任以後將與各位同仁一道，團結香港及各地詩友，在「師古吟今，修身事國」的原則指導下，推廣詩詞交流和創作，務實有效地開展各項會務工作。

學會的發展有賴大家共同參與，共同努力！敬請各位師長積極建言，對我們的工作提出寶貴的意見，一如既往地支持香港詩詞學會，為弘揚中華傳統文化做出貢獻。

### 中華詩詞學會副會長沈華維致辭

香港詩詞學會創會會長林峰是當代著名詩人，一生著述甚豐，創作詩詞5,000多首，而且是多面手，於新詩、對聯、詩評、散文、書法皆有成就。《峰回園林峰九秋詩文稿》近日出版發行，不僅是林峰的又一部精品力作，也是他「滿腹詩情許國心」的心血結晶。

林峰多年辛勤耕耘，為香港詩詞界團結和培養了一大批中堅骨幹力量。其詩其人，影響了眾多中青年詩詞才俊。他是常年活躍在詩詞界的一代領軍詩人，是香港詩詞界的一面旗幟，為香港詩詞贏得了榮譽。

### 永遠榮譽會長施學概致頌詞

作為積極參與香港詩詞學會創會的其中一員，我為能出席是次盛會，並為對學會做出特殊貢獻的詩友頒獎，而深感榮幸。在香港詩詞學會面臨生死存亡的非常時期，唐大進、張清宇兩位本著對中華詩詞和學會的熱愛，挺身而出，以其優異的思想水平和行動能力，有效地維護了學會的合法權益，學會始得回歸正軌。是次頒獎的目的，在於警示，在於激勵。為詩之道，重在真誠，為人之道，重在正派。吾輩必須團結合作，同心協力，弘揚中華詩詞，謙虛謹慎奮進追求！

### 香港詩詞學會常務副會長張清宇致辭

學會在2017年發生嚴重分裂停止正常運作的局面，學會負責人採取有效措施，堅決維護學會的合法權益，重建組織機構，使工作回歸正軌；學會積極開展和參與22個方面的詩詞活動，創作大量作品，產生良好社會影響；重視書刊出版和公眾號發布，將會員作品和詩壇動態推向社會；將香港詩詞論壇建成全國人氣最旺的詩詞專業網絡平台之一；學會還對過去一屆中逝世的九位會員表示沉痛的哀悼和褒揚其貢獻，呼籲會員加強團結，在中華詩詞學會指導下，為弘揚中華詩詞奉獻力量。

### 常務副會長陳美珠致辭

我懷著振奮的心情，與大家歡聚在美麗的香江，在這華燈璀璨的會所，一起見證「香港詩詞學會」第四屆會員代表大會的召開。

本次換屆，唐大進連任會長，蔡瑞義榮膺執行會長，證明了人心所向。新一屆的領導班子吸納了一批香港詩友加入本會，為本會增添了活力，壯大了力量。尤其值得高興的是：「香港詩詞學會」第四次會員代表大會選擇在香港召開，這是「香港詩詞學會」發展的進程，也是香港的榮耀。感謝各位領導、同仁慷慨解囊，支持本會會務可持續發展。

### 香港詩詞學會論壇版主代表趙淑嫻致辭

香港詩詞學會論壇網站是香港詩詞學會對外宣傳的一張亮麗名片。多年來，在學會領導的關愛和支持下，在全體論壇管理人員和版主的辛勤耕耘下，目前有78個社團組織建版交流，有來自全國各地的詩人、學者達30,000多人前來註冊並發表作品。現在每日發帖量和點擊率都居全國詩詞網站之首。

在中華詩詞學會組辦的第九屆華夏杯詩詞大賽中，我與饒梅榮獲一等獎。今後，我們將與時俱進，繼續努力，為傳承古典文化積極貢獻自己的力量。

### 滿江紅 賀中國共產黨第二十次全國代表大會召開

蔡瑞義

關地開天，紅船上、壯懷激烈。引馬列、拯民區國，氣衝星月。舊制推翻人振奮，農工喚起旗高揭。風雷激、星火更燎原，心如鐵。

復興路，傾熱血。謀共富，貧窮滅。正河山萬里，赤旗飄嘩。二十大長存壯志，五千年再書新頁。東風蕩、麗日照征途，從頭越。

### 沁園春 黃河

蔡瑞義

千載咆哮，九曲滔天，萬里雲濤。望沖波奔嶺，揚帆競渡，破空鷗鷺，振翮翔。翹。瀉水泱泱，崑崙岌岌。壯氣騰騰上碧霄。殷雷響，正神驚鬼泣，地動山搖。

河川風色妖嬈，五千載文明仰舜堯。憶東周列國，開疆闢土。漢唐盛世，鼓樂揮旋。多少英雄，是非成敗，已付雲煙灑浪淘。從頭越，更演興華夏，引領風騷。

